
VERBALE DEL 24 AGOSTO 2022 

L'anno 2022, il giorno 24 del mese di Agosto si è riunito presso la propria sede sita in via S. Ciro n. 15, il 

Consiglio della II Circoscrizione, giusta convocazione a norma di Regolamento, del Presidente Federico prot. 

814636 del 22/07/2022 per trattare gli argomenti di cui agli allegati O.d.G. 

Alle ore 10:15 presiede la seduta il Vice Presidente Giacomo Viscuso. 

E’ assistito dal Segretario il consigliere Lo Nardo Emanuela e redige il verbale il Coll. Amm.vo Sig.ra 

Anna Maria Ventimiglia. 

Il Segretario Lo Nardo dispone l’appello e risultano presenti i seguenti Consiglieri: Colletti, Gandolfo, 

Guaresi, Lo Nardo, Piazzese, Sala, Tusa e Viscuso. Risultano assente il consigliere Marchese e il 

presidente Federico. Verificato il quorum strutturale, la seduta viene dichiarata aperta. 

Il Presidente Viscuso ricorda che giorno 14 Settembre c.a. sarà presente in Aula la D.ssa Pennino Assessore 

alle Attività Sociali.  

Il consigliere Guaresi comunica che mentre ieri si trovava insieme al vice presidente ed alcuni operai di 

un’azienda partecipata, che stavano svolgendo un intervento sul territorio, è stato attaccato fisicamente da un 

cittadino. Il consigliere ha cercato di dominare le sue emozioni, non rispondendo all’attacco con aggressività, 

terreno fertile per la lite. Purtroppo questi atti violenti e vili stanno prendendo campo e spesso i giornali 

riportano notizie riguardanti liti che nascono per cose anche banali. Ricorda altresì che l’immagine di Falcone 

e Borsellino è scomparsa dall’Aula; visto che è in questi giorni è stata imbrattato anche il murale dedicato alla 

memoria di questi due eroi, bisogna fare chiarezza e spera che l’immagine si possa ritrovare in quanto non si 

consentire questo atteggiamento di disprezzo verso la magistratura e la cultura dell’antimafia dilaghi. 

 Durante la discussione alle ore 10:25 entra il consigliere Marchese. 

Tutto i consiglieri prendono la parola per esprimere solidarietà verso il consigliere Guaresi e condannano 

questi ignobili gesti, all’unanimità ritengono che occorre dare un segnale forte per fermare questi atti vili e 

incresciosi; infine si rivolgono al collega con pensieri positivi, riconoscendogli rettitudine morale e amore 

verso il territorio e i cittadini che rappresenta, in quanto è sempre in prima linea a prodigarsi per il bene 

comune. Il presidente Viscuso che era presente e ha assistito a questo vile gesto, ha provato grande 

soddisfazione, in quanto anche uno degli operai presenti ha elogiato il consigliere Guaresi, al quale riconosce 

devozione per il territorio.   

Inoltre tutto il consiglio condanna fortemente l’atto vile di alcuni ignoti che hanno imbrattato il murale 

dedicato a Falcone e Borsellino, e tutti si trovano d’accordo con il collega, che bisogna fare chiarezza sul fatto 

che l’immagine di questi due eroi sia sparita dall’Aula. L’Aula rappresenta lo stato e pertanto come tale questi 

atti vili devono essere fermati. 

Il presidente Viscuso nomina scrutatori i consiglieri Colletti, Gandolfo e Marchese per consentire al figlio 

del consigliere Guaresi, presente in Aula di parlare. Lo stesso si sente mortificato da quanto accaduto ieri a 

suo padre; gli piace pensare che sia stato un caso così come la sparizione dell’immagine che era in Aula. In 

questo territorio operava anche Padre Pino Puglisi che ha lottato per la legalità; pertanto spera che questi atti 

vili possano essere fermati. 

Alle ore 10:43 i consiglieri Lo Nardo e Marchese chiedono una breve sospensione e il presidente Viscuso 

la accorda. 

Alle ore 11:11 il Presidente Federico riapre la seduta e predisponendo l’appello constata che alla 

riapertura vi è la sola assenza del consigliere Piazzese. 

Comunica che a breve verrà in Aula la Senatrice della Repubblica di Forza Italia Gabriella Giammanco, 

candidata in corsa per la Camera Uninonimale Palermo Settecannoli/Ustica, in vista delle elezioni politiche 

del 25 Settembre c.a. La sua visita in Aula è solo a scopo istituzionale.  

In attesa che la Senatrice arrivi il Presidente Federico passa al VI punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e 

con l’ausilio degli scrutatori precedentemente nominati (Colletti, Gandolfo e Marchese), chiede ai 

consiglieri se desiderano prelevare delle mozioni. 

Il consigliere Guaresi e il consigliere Marchese chiedono il prelievo delle mozioni prot. nn. 1301 e 1314 

iscritte all’OdG e il consiglio accorda il prelievo. 

Il consigliere Guaresi legge e descrive la mozione prot. n. 1301 avente per oggetto: Installazione 

telecamera nella postazione rsu di via Laudicina. Ricorda che da anni porta avanti la battaglia su questa 



via e anche su altre, per fermare la formazione di discariche abusive. È necessario installare urgentemente 

delle telecamere, in quanto dopo che la Rap con pala meccanica pulisce le postazioni, queste sono nuovamente 

stracolme di rifiuti.  

I consiglieri Lo Nardo e Sala chiedono di poter sottofirmare la mozione e il consigliere Guaresi 

acconsente. 

Si passa alla votazione della mozione prot. n. 1301 a firma dei consiglieri Guaresi, Lo Nardo e Sala che 

viene approvato all’unanimità alle ore 11:30. Risulta assente alla votazione il consigliere Piazzese. 

Il consigliere Marchese legge e descrive la mozione prot. n. 1314 avente per oggetto: Derattizzazione e 

disinfestazione su vie ricadenti nel quadrilatero urbano Corso dei Mille – Lincoln – Archirafi – Tiro a 

Segno – A. Di Rudinì – A. Ugo – M.le Cipolla – G.re Mignosi – F.to Fedele – G.F. Ingrassia – P. 

Randazzo.  Il consigliere chiede se questi interventi possano essere effettuati tramite appuntamento e con la 

presenza del consigliere richiedente in modo da dare risposte certe ai cittadini. 

A questa domanda il Presidente Federico risponde che la Rap ha deciso di non effettuare più questi servizi 

con la presenza dei consiglieri in quanto molto spesso diventava passerella, in ogni caso si può chiedere ai 

vertici dell’azienda se possono ripristinare questo servizio quando verranno in Aula. 

 Si passa alla votazione della mozione prot. n. 1314 a firma del consigliere Marchese che viene approvato 

all’unanimità alle ore 11:40. Risulta assente alla votazione il consigliere Piazzese. 

Alle ore 11:50 entra in Aula la Senatrice uscente della Repubblica di Forza Italia Gabriella Giammanco. 

Il Presidente Federico fa una breve premessa ricordando che è alla sua terza Legislatura e che è candidata in 

corsa per la Camera Uninonimale Palermo Settecannoli/Ustica in vista delle elezioni politiche del 25 

Settembre c.a. Il Presidente Federico ricorda altresì che il nostro territorio è vasto ed è ricco di storia per la 

presenza di monumenti, tra cui il Ponte Ammiraglio, patrimonio dell’Unesco dal 2015. Ricorda altresì che la 

seconda circoscrizione è strategicamente importante, e vi si trova la nostra amata costa che si spera di riportare 

al suo antico splendore. 

Segue ampia discussione e tutti i consiglieri le rivolgono diversi quesiti che qui di seguito vengono sintetizzati: 

fronteggiare l’emergenza delle discariche abusive anche a fronte del conferimento dei rifiuti degli incivili dei 

paesi limitrofi; implementare lo sviluppo sociale ed economico della circoscrizione; valorizzare e far rinascere 

la Costa Sud e rendere balneabile sia il mare che il fiume Oreto, cosa che potrebbe essere un volano economico 

per la nostra circoscrizione; risolvere la criticità agli impianti cimiteriali e i problemi di traffico, a tal proposito 

si cita il problema sul ponte Corleone che ha messo in ginocchio la viabilità; creare aree attrezzate e campi di 

calcetto per i bambini e i giovani, e centri ricreativi per giovani e anziani; combattere maggiormente la 

dispersione scolastica in quanto nel nostro territorio le percentuali dei bambini che non frequentano le scuole 

dell’obbligo sono altissime; creare uno scivolo per i disabili che si recano presso gli uffici delle sede 

circoscrizionale ed eliminare le barriere architettoniche per permettere una maggiore integrazione e dare pari 

dignità sociale e dell’eguaglianza delle persone, senza che le loro condizioni personali possano portare a una 

loro distinzione e discriminazione; insegnare maggiormente il rispetto delle regole impartendo lezioni di 

educazione civica nelle scuole; riqualificare le strutture abbandonate creando strutture che possono essere 

impegnate per il sociale   

La Senatrice Giammanco innanzitutto ringrazia il Consiglio per l’ospitalità e l’accoglienza. Ringrazia il 

Presidente Federico, per il quale nutre una profonda stima e rispetto e ricorda che ha perorato in primis la sua 

causa, affinché fosse designato presidente di circoscrizione, in quanto sa con quanto impegno lavora e cita ad 

esempio l’impegno profuso insieme a tutto il consiglio per lo sgombero delle baracche sulla Costa Sud, 

avvenute giorni fa. Risponde in modo molto dettagliato e professionale a tutti i quesiti rivoltele dai consiglieri 

che sono stati sopra citati, dando la sua piena disponibilità affinché si possano realizzare. 

Alle ore 12:34 esce il consigliere Sala.  

Alle ore 12:36 il Presidente Federico e tutto il consiglio saluta la Senatrice Giammanco e alla stessa ora 

dichiara chiusa la seduta. 

                     Il Segretario                               Il Presidente  

       Cons. Lo Nardo Emanuela                                                                       Giuseppe Federico 
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